
Innovation muss ein Leistungsversprechen für alle Versicherten sein. Die Versicherten haben ein Anrecht darauf, eine not-
wendige und an neue medizinische Erkenntnisse angepasste, sowie auch wirtschaftlich sinnvolle Behandlung zu erhalten. 
Wir laden Sie ein, mit den Expert_innen auf dem Podium gemeinsam zu diskutieren und Handlungsempfehlungen für die 
Gesundheitspolitik zu formulieren.

Innovation für 
eine bessere 
Gesundheitsversorgung

Vor über zehn Jahren wurde das Konzept der Selektivverträge und 
der integrierten Versorgungsverträge zur Förderung von Innovation 
sowie zur Stärkung des Wettbewerbs und zur Verbesserung der Ver-
sorgung aller Versicherten im Gesundheitswesen geschaffen. Die 
Umsetzung in der Praxis ist jedoch aufwändig und die erwarteten 
Effekte wurden aus Sicht der betroffenen Akteure nicht erreicht. Es ist 
notwendig neue Instrumente zu entwickeln und einzusetzen. Nicht 
zuletzt durch den demographischen Wandel werden Innovationen in 
den Versorgungsstrukturen dringend nötig. Innovation im Gesund-
heitswesen darf sich nicht nur in der Einführung neuer, von den 
Kassen zu erstattenden, Produkte erschöpfen. Ziel muss es sein 
ambulante, stationäre und Sektor übergreifende Versorgungsformen 
zu schaffen, die zu einer spürbaren Verbesserung der Gesundheitsver-
sorgung führen. Die Große Koalition hat jetzt einen Innovationsfonds 
eingerichtet, in dem 300 Millionen Euro jährlich für innovative Versor-
gungsprojekte und die Versorgungsforschung bereitgestellt werden. 
Ist dieser Innovationsfonds die Lösung? Nach welchen Kriterien soll 
das Geld verteilt werden? Wie muss der Fonds ausgestaltet sein?
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18.00 Uhr Begrüßung Dr. Marc Meinardus
  Geschäftsführendes Vorstandsmitglied Managerkreis der Friedrich-Ebert-Stiftung

18.10 Uhr Einführung  Stefan David 
  Kaufmännischer Vorstand Lichtenau e. V., 
  Stv. Sprecher Managerkreis PAG Gesundheitspolitik

18.30 Uhr Diskussion Simone Bosch 
  Leiterin Market Access Bayer HealthCare Deutschland

  Dr. Edgar Franke, MdB 
  Vorsitzender des Gesundheitsausschusses, Deutscher Bundestag  

  Josef Hecken 
  Vorsitzender, Gemeinsamer Bundesausschuss G-BA

  Franz Knieps 
  Vorstand, BKK Dachverband e. V.

  Dr. Ilona Köster-Steinebach 
  Patientenvertreterin Verbraucherzentrale Bundesverband

  Moderation: Burkhard Plemper, Journalist 

19.30 Uhr Publikumsfragen 
20.00 Uhr Ausklang Imbiss

Veranstaltungsort:
Friedrich-Ebert-Stiftung, Haus 2, Hiroshimastraße 28  | D-10785 Berlin-Tiergarten

Veranstalter:
Friedrich-Ebert-Stiftung | Zentrale Aufgaben
Verantwortlich: Dr. Marc Meinardus
Organisation: Dagmar Merk, Telefon 030 / 269 35 – 7053 · Telefax  030 / 269 35 – 9236
Anmeldung: managerkreis@fes.de

Wir bitten um schriftliche Anmeldung bis 09. Oktober 2014.
Eine Anmeldebestätigung  erfolgt nicht. Reisekosten sind von den TeilnehmerInnen selbst zu 
tragen. Wir bitten um Verständnis, dass wir am Veranstaltungstag nur Personen einlassen 
können, die sich vorher angemeldet haben.

Die Einhaltung der gesetzlichen Datenschutzbestimmungen wird zugesichert. 
Eine Weitergabe Ihrer Daten an Dritte erfolgt nicht.
Hinweis: Aufnahmen von Veranstaltungen und deren Teilnehmer_innen 
können im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit der FES (Doku, Pressearbeit, 
Internetauftritt) veröffentlicht werden. Mit der Teilnahme an der Veranstaltung 
erklären Sie sich als Teilnehmer_in hiermit einverstanden.

Parkplätze stehen nicht zur Verfügung.
Bei Fragen zur barrierefreien Durchführung wenden Sie 
sich bitte vorab an uns.
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Wir bitten um schriftliche Anmeldung per Fax oder E-Mail bis 09. Oktober 2014.
Anmeldung per E-Mail: managerkreis@fes.de, Anmeldung per Fax 030 / 269 35 – 9236. 

Podiumsdiskussion
Dienstag, 14. Oktober 2014, 18.00 Uhr, Haus 2

Innovation für eine bessere 
Gesundheitsversorgung

Ja, ich nehme an der Veranstaltung teil. 

Nein, ich nehme nicht teil. 

Ich möchte keine Einladungen mehr erhalten.

  

             
                                                                                                                                                    
                                                                                                                   
                                     

Ich melde zusätzlich an meiner Stelle an: 

Adresse

Datum Unterschrift

Name
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